

# 8.19 医者日记

## 厦门医学院附属海沧医院 聚贤纳才 转型升级大发展

### 核心提示

厦门医学院附属海沧医院传承于1898年创立的鼓浪屿救世医院,历经125年而风华正茂,饱经沧桑而生生不息。聚贤纳才,是医院实现转型升级和高质量发展的关键一招,而厚植人才成长和发展的“肥沃土壤”,则是更好发挥人才支撑作用的“源头活水”。近年来,该院外引内强,优化人才配置,打造合理人才梯队,提升服务品质,改善患者就医体验,促进医院品牌建设,不断提升医院核心竞争力,为百姓健康提供更加高效优质的服务。

文/本报记者 刘蓉 通讯员 赵连连  
图/厦门医学院附属海沧医院 提供



争分夺秒的急诊科抢救。

### 医师日记

#### 心血管内科行政主任、主任医师聂志华: 从死神手里夺回生命,是大快乐

●2023年7月5日 星期三

天还没亮就接到电话,一名患急性心肌梗死的病人需要急诊手术。我匆匆赶到医院,得知送来的是一名年轻人,家里的顶梁柱,突发胸痛2小时。立即开通急性胸痛救治绿色通道,患者很快被推入介入手术室。

手术台上,他的病情突然恶化,出现室颤。除颤、心肺复苏,忙而不乱;同时积极微创介入开通阻塞血管血流,要求稳之又稳、慎之又慎、精细操作,手一点都不能抖。我始终保持冷静和专注,不出一丝失误。团队成员分工明确,流程顺畅高效,很快血管开通,病情稳定下来。我出门擦擦汗,抬头发现天已经亮了,那一刻的快乐,是从死神手里夺回生命的大快乐。

抓紧时间看完重症病人,又赶去开全市胸痛会议。会议上受到表扬,我院胸痛中心在市里第一名!开心!努力没有白费!



下午门诊,有病人送来一面锦旗。看完门诊后又加班做手术。手术完一看,哎呀,孩子的飞机早就落地了。我赶紧脱了手术衣,飞奔到机场,孩子已在机场等着呢!爱人又数落我就知道加班。回到家,已是午夜12点。

#### 普外科副主任医师蔡哲臻:

#### 想到患者家属期待的眼神,我无法放弃

●2022年11月3日 星期四

2022年1月4日,对于患者陈颜(化名)和他的家庭来说,是一个痛苦且不幸的日子。陈颜首次就诊,被诊断出患有直肠癌,且由于梗阻及肿瘤远处转移,并不具备手术条件。

面对患者的手足无措和焦急无奈,我们尽可能地为其提供帮助。先对他进行了肠支架置入,缓解梗阻后,再安排了一系列的化疗和靶向治疗。三个月后,陈颜的肝转移灶消失、肿瘤缩小,可以考虑手术,这一连串的好消息让我的内心非常激动,陈颜一家也重新燃起了希望。

命运总是充满变数。4月28日,腹腔镜进入他的肚子探查时,发现局部肿瘤侵犯,手术只能停止。整个团队没有放弃。继续对陈颜使用腹腔热灌注化疗+化疗+靶向治疗的治疗方法,帮助他控制肿瘤。但是,6个月后,再次梗阻并伴发烧,陈颜入院。考虑是支架穿出肿瘤,局部感染伴梗阻,手术成为唯一的救命稻草。

今天,陈颜再次进入手术室。我带领团队攻克一个



接一个的难关,终于完成手术。手术的艰难是我从来没有遇到过的,曾有几次想放弃,但一想到陈颜家属期待的眼神,我们无法放弃。经过七个小时的努力,我们在无大出血状态下完整切除肿瘤、保留肛门。术后,家属连连致谢,但是我更想感谢他们,正因为有了他们的信任,我和团队才能克服一个又一个难题,让患者重获新生。

## 厦门市康复医院 全新理念 康一人幸福全家

### 核心提示

作为厦门首家公立康复专科医院,厦门市康复医院致力于“大专科 小综合”的全新发展理念,将中医康复理论与现代康复理念有机结合,形成了较强的医疗服务实力,深受厦门及周边地区百姓的信赖。该院已有神经康复、骨与关节康复、运动康复、中医康复、儿童康复、听力视力康复、工伤康复等七大康复特色核心板块,打造了一支由康复医师、康复治疗师、专科护理人员组成的专业康复团队,实现了“科有特色,人有专长”的发展目标。未来,还将增设内科、外科、眼科、妇科、口腔科、耳鼻喉科、体检等,全面覆盖片区居民的基本医疗需求。

在市康复医院院长林永鸿的带领下,全院医务人员既追求精益求精的技术,也注重提供“有温度的服务”,坚持用爱心与技术去康复每一人,解放一个家,幸福一大片。该院以患者的全面康复为目标,构建多学科、专业化的治疗体系,真正做到帮助患者回归正常、健康且有意义的生活,重获幸福家庭。

文/本报记者 刘蓉 通讯员 陈泓荭  
图/市康复医院 提供



高水平康复服务,赢得市民好口碑。

### 医师日记

#### 儿童康复科主管治疗师余肇康: 看着哈萨克族亲人们,我强忍泪水告别

●2023年5月8日 星期一

五月初的新疆充满了绿意,一早我便开始收拾行囊,准备返厦。依照当地习俗,我和援友们吃了几个热腾腾的饺子和一块寓意平安的苹果,便坐上归途的大巴。临近高速公路口时,我收到来自当地同事发来的消息,他们说:余老师,我们在路边等你。

车辆继续前行,我惊讶地发现路旁站满了来自吉木萨尔县的群众,他们正向我们挥手道别。看着烈日下那一张张熟悉的脸庞,这一刻的感动难以言表。车辆缓缓停下,在这里,我见到了结亲的哈萨克族亲人们,他们为我戴上了哈萨克族特有的帽子,带给我家里做好的小吃。

强忍着泪水又上了车,我隔着车窗与他们做最后的道别,这一刻或许是最后一次相见了。突然,手机铃响,是哈萨克族“亲戚”打来的,她说:“刚刚给你的袋子里有一把钥匙,从结亲起我们就是一家人了。现在你要回厦了,我们把家里的钥匙给你,要记得边疆也有你的家,常回家看看!”再抬头,我已泪流满面。

#### 运动康复科医师朱晓娟:

#### 临床给生命以岁月 康复给岁月以生命

●2023年6月20日 星期二

今天接诊的一名患者是因意外踩空造成右脚踝骨折。术后出院回家,听老人家说“伤筋动骨一百天”,她就卧床静养了3个月。骨折已痊愈,她却无法正常走路,明明骨折好了,为什么还是痛?不是以后就残废了?

我查体后发现,患者的右踝关节活动受限明显,右侧臀部、大腿、小腿等处的肌肉出现明显萎缩。当我说可以通过康复治疗基本恢复日常生活时,她紧锁的眉头终于舒展开来,“能走就好,我还年轻,不想一辈子这么下去。”

经过一个月的针对性康复治疗及训练,她已经能够无痛步行约2公里。她一边做着肌力训练,一边告诉我,她已经找好了工作,下个月就去上班。汗水流淌在她的笑脸上,充满着对未来的希望。

临床给生命以岁月,康复给岁月以生命。骨折以及外伤患者在临床治愈后,记得要进行康复治疗,以最大限度恢复正常生活。



### 声音

#### 提质增效 争创一流 厦门医学院附属海沧医院 院长 蔡成福

对一名医生的医德,最高的评价是:“病人不看不死心、同行不问不放心”。我们的医师团队正在努力朝这个方向发展。

面对人民群众日益增长的医疗需求,厦门医学院附属海沧医院将不断提质增效,力争技术一流、服务一流、质量一流、成本最优,打造高质量的医师团队,打造高水平的舒适医疗、满意医疗,为人民群众提供全方位全周期健康服务。

### 患者有话说

#### 让百姓放心的好医生

##### 心内科患者陈先生:

聂志华医生对待患者的病情认真负责,热情耐心,是我认识的最有温度的医生,是一名让老百姓放心的好医生!

##### 普外科患者林先生:

蔡哲臻医生医术精湛,我怎么也没想到做完手术不到一周就可以出院了,在住院期间,让我有家一样的感觉,同时感谢科室的所有医护人员!

### 声音

#### 厦门市康复医院 院长 林永鸿 康复之光 关爱生命

医师,是圣洁、平凡、辛劳而伟大的职业。在我院的医师队伍中,有老当益壮,坚守临床一线的老专家;有年富力强,勇挑重担的中流砥柱;有崭露头角,勤奋进取的杏林春苗。在医师节这个特殊的日子,我谨代表医院向他们致以最崇高的敬意,感谢他们这一年来为医院及康复医疗事业发展做出的努力与贡献。

以康复之光,关爱生命,共筑健康人生。让我们憧憬未来,凝心聚力,共同提升康复医学水平,深化康复专科建设,推动我院康复医疗事业高质量发展。

### 患者有话说

#### 把孩子交给康复师,我们很放心

##### 儿童康复科 患儿母亲:

对于第一次为人父母的我们,来到康复医院的心情是非常忐忑的。还记得刚到医院时,郑春燕医生热心询问孩子的病情和生长发育情况,耐心地给予后续的康复方案和指导,最后她说了一句“把孩子放心交给我吧。”

她将心比心,把我们的孩子当成她自己的孩子。孩子在日复一日的康复中与她建立了浓厚的感情,每天见到都亲切地喊一声为:“燕妈妈”。一声妈妈是一种称呼,更是一种责任,郑春燕医生时常打电话问候孩子的情况。孩子在康复医院得到了专业康复训练后,顺利走进小学,再次感谢厦门康复医院的医护天使们!

##### 成人康复科 患者家属:

我丈夫突发脑出血,先后在泉州和厦门两地三家大医院进行治疗,但是始终不能起床。之后转至厦门市康复医院,曾寿全主任准确诊断后,为他制定了康复方案。

程光雄康复师细心负责,用专业手法提供康复训练。现在,我丈夫已能短距离独立行走。

感谢住院期间康复医院全体医护人员的尽心尽责!